

**ELŐFIZETÉS:**  
 Égész évre... 12 kor.  
 Fél évre... 6 kor.  
 Negyed évre... 3 kor.  
 \*

A lap szellemi részét illető  
 küldemények a szerkesztő-  
 nek, anyagiak a lap tulajdo-  
 nosnak küldendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.  
 többszori hirdetésnél olcsóbb.  
 Náltsági sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN  
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és  
 könyvnyomtatás fogadtatnak  
 el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

## Az új képviselőház.

A képviselőház megalakulása megy szépen a maga útján. Az elnökség s a jegyzői kar megválasztása után a bizottságok megalakítása következik. Podmaniczky Frigyes báró a szabadelvű párt értekezletén azt javasolta, mondjon köszönetet a párt vezérének, a bizottságok tapintatos, mindenkit kielégítő összeállításáért.

Ez az összeállítás nem is volt könnyű feladat. Nemcsak azért, mert minden embert a maga helyére kellett állítani, tehát mérlegelni kellett az egyes képviselők súlyát, értékét, képzettségének irányát, erre vagy arra való képességét. Hogy, a mennyire emberileg lehető, mindenki olyan munkakörbe jusson, a mi megfelel a hivatottságnak, a melyet magában érez, nemkülönben a parlamenti élet érdekének, a mit szem elől tévesztani nem szabad.

Az emberek nem lehetnek elfogulatlan bírái önmaguknak. Megesik akárhányszor, hogy helyüket, érvényesülésüket oly szerep körben keresik, a hová nem valók. A képesség irányának és természetének ez az összezavarása gyakori dolog. Csak természetes hát, hogy a képviselők sem mentek hasonló emberi gyöngeségektől.

Az emberek e kiválgatását, megfelelő helyre állítását, igazi értékük felismerését, jogosult ambícióik kielégítését a pártnak vezére éles pillantással és éles ítéllettel hajtotta végre.

Az új emberek tömegében hamar feltalálta magát. Nagy emberismerete s csodálatos tájékozó képessége könnyen eligazodott azon a hieroglifiról, a minek a választásokból kikerült valamennyi párt új elemeit bátran nevezhetjük.

A bizottsági tagok korlátolt számánál fogva nem lehetett minden jogos aspirációt figyelembe venni s minden képességet a megfelelő helyre állítani. A bizottságokba való kijelölésnek nem is volt soha az a természete, hogy a kinek valamely bizottság keretében hely nem jutott, az magát mellőzöttnek érezhetné. Az igazi tehetség e nélkül is érvényesülni fog a Ház tanácskozásaiban. A viták hevében, mint valami exotikus virág, egy pillanat alatt s a maga teljességében kinyílik a valódi talantum. Nem szükséges ahhoz, hogy helyet foglaljon valamelyik bizottság tagjai sorában.

A bizottsági tagság nem kitérés s nem dicsőség: nehéz kötelességek járnak vele. A munka bőkötényét fel kell kötni mindenkinek, a ki e bizottságokba belép. A törvények előkészítése, javaslatok megbeszélése, kormányelőterjesztések tárgyilagos bírálata, mindez sok idejét igénybe veszi a képviselő uraknak. A bizottságok munkálkodása nem a szónoki csillogásnak, hanem a komoly munkának alkalma. Csak az igyekezők ez alkalmat megragadni, a ki a sok, fárasztó dologtól vissza nem riad.

Am a bizottságok szerencsés összeállítása nemcsak azért fontos, mert a bizottságok készítik elő a képviselőház tevékenységének anyagát. Mint sok egyéb jelből, a bizottságok miként való összeállításából politikai következtetéseket vonnak le a közélet haruspexei. A bizottságok összeállítása ebből a szempontból is érdekes. Bár új választás révén összejött képviselőházzal állunk szemben, a szerzett jogokat Széll Kálmán feltétlenül respektálta. Csak azon helyeket töltötte be új emberekkel, a melyek megüresedtek. Az az irány, hogy Széll Kálmán kormányzati programja semmi változást nem szenvedhet, hogy attól nem tér el egy hajszálnyra sem: visszatükröződik a bizottságok összeállításában is.

Miközben a Ház megalakulása folyamatban van, hová-tovább lejár a mandátumok érvénytelenítése ellen beadott petíciók határideje. Bizony szép számmal érkezett be a Házhoz panasz s a kuriához petíció. A képviselőház tagjainak egy tizedrésze kénytelen védelmezni a bőrét, a melyet ellenfelei pörölnek.

Akad újság, a mely a kérvények e nagy számából azt akarja kisütni, hogy ime, most sem voltak tiszta választások; sőt az egyik újság

arra a merész következtetésre jut, hogy Széll Kálmán választásai sem jobbák a Deákné választásánál!

Az ilyen állításokat valóban nehéz komolyan venni. Mindenekelőtt: a kérvények nagy száma még nem bizonyít semmit. Sok azok közül boszuvágyból adatott be s a bukottak keserve zúg-búg bennük, komoly, bebizonyítható vádak nélkül. A kérvények egy másik része esetleg arra lesz jó, hogy egyik-másik ügyvéd jövedelmét gyarapítsa.

Am ha felteszszük, hogy valamennyi kérvény terhelő adatokon épül fel s mindenik lesodora parlament fájáról egy-egy mandátumot: hogy lehet azért józan észszel a kormányt teletöltségre vonni?

Széll Kálmán célul tűzte maga elé a közélet megtisztítását. Ez az ő államférfi hivatása. Szigorú törvényt hozott tehát a választási visszaélések ellen. De ki oly botor, hogy azt képzelje: a közéletbe befészkelődött súlyos bajokat meg lehet szüntetni egy csapással, minden átmenet nélkül?

A beadott kérvények nagy száma nem azt jelenti, hogy a most lefolyt választásnál több visszaélés fordult elő, mint a megelőző választásoknál. Hanem jelenti azt, hogy az új törvény megkönnyítette a visszaélések kiderítését s hogy az embereknek erős hitük van a kir. kuria pártatlanságában.

Másrészt a beadott petíciók természete mit bizonyít? E kérvényekben alig hallani valamit a hatóságok visszaéléseiről és nem hallani semmit a kormány erőszkos eljárásáról. Hogy a kormány a nemzeti akarat szabad megnyilvánulását semmi módon nem kívánta befolyásolni, hogy hatalmának fegyverei nem dobta bele az alkotmányos küzdelem mérlegébe, ezt minden elfogulatlan ember elismeri.

A „megtisztult atmoszféra“, a mely a magyar közéletet körül fogja, első sorban a Széll Kálmán érdeme és maradandó dicsősége. Hogy az alkotmányos élet e tisztult levegőjében nagy alkotások jöjjenek létre, az a parlament magatartásától függ, a mely elé mi bizó hittel tekintünk.

## Zomborvidéki lecsapoló társulat.

Városunk közigazdasági életére fontos és nevezetes társulat működésének megkezdéséről adunk e sorokban tudósítást.

A zomborvidéki lecsapoló társulat majdnem három évtizeden át tartott tervezettség és pangás után végre valahára megalakult és megkezdte városunk és gazdaközönségünk érdekében várva-várt üdvös működését.

A jövőre kiható nagy jelentőségű közigazdasági faktor kezdi meg ezzel városunk és a szomszédos, a társulat kötelekébe bevont és belépett községek érdekében működését. Hogy ezen társulat működése nagy előnyre lesz a közigazdaságnak, annak igazolására elegendő lesz talán fölemlitnünk, hogy a vármegyénk területén üzemből a legtöbb lecsapoló társulatok munkássága nyomán mindenütt szép eredmény mutatkozott és a társulatok tagjai halás elismeréssel vannak intézői iránt.

Mert a hol azelőtt a földet belvíz borította és a gazdasági célokra használhatatlan volt és semmi jövedelmet nem hozott és csak pusztát tartozékát képezte a többi termő földnek, a belvíz levezetése után, ott most már aranykalászszal ékes termő föld van, mely a gazda jövedelmét fokozza.

A zombori lecsapoló társulat megalapítása tehát egy nagy közigazdasági hiányt pótol. S ezért örömmel üdvözljük megalakulását és munkásságát kezdetén!

A lecsapoló társulat nagyérdemű elnöke, Hauke Imre városunk polgármestere működéséhez fűződik a társulat megalakulása. Nagy fáradsággal tanulmányozta a hasonló célu társulatok szervezetét, munkakörét és összeegyeztette ezt az illető gazdaközönség érdekeivel.

Ezen tanulmányának, munkájának eredménye az a részletes program, melynek keretében a vezetésére bízott társulat immár a közel jövőben megkezdte működését. Az ő fáradságtalan munkássága és ügyszeretete legyőzte a három évtizeden át különféle szempontokból emelkedett akadályokat s ma már a társulat azon helyzetben van, hogy kormányhatóságilag megerősített alapszabályai értelmében a munkát megkezdheti.

A társulat munkássága megkezdésének megindítása érdekében a társulat múlt hó 28-án választmányi ülést tartott Hauke Imre elnöke alatt. Ezen választmányi ülésen jelen voltak Dietzl Lajos kulturmérnök, dr. Bikár Nenád, báró Bibra Frigyes, Bugarszky Miklós, Halm Ervin, dr. Krónits István, dr. Konyovits Dávid, dr. Pavlovits Simon, Szondy Mátyás, Vukicsevits Péter, Gergurov Milán (Zombor), Lollok Alajos (Rigyica), Preiminger János (Rigyica), Vámosi Manó (Prigl.-Szt.-Iván), Breter János (Rigyica), Hauth Bertalan (Sztanisics), Csihás József (Krusevlya), Depre Domonkos (Krusevlya), Brandt Márton (Gákova), Pálch Antal (Csonoplya), Valter Mihály (Kernyaja) választmányi tagok és Latinovits Szaniszló városi szenátor, mint jegyzőkönyvvezető.

Hauke Imre elnök megleghangu szavakban üdvözli a szép számban megjelent választmányi tagokat és felemlítvén a társulatnak megalakulására vonatkozó jóváhagyást s visszatekintvén az azóta elmúlt időre előadja, hogy a rossz pénzügyi viszonyok miatt, ugy a mindenki által tudott és ismert egyéb viszonyok és körülmények tették indokolttá és ennek folytán történt is meg az, hogy a társulat működésének beindítása mostanig foganatba nem vettetett.

Ezután elnök fennen hangoztatva a jövőbeni serény cselekvést, buzdítja és serkenti a választmányt munkálkodásra, igéri, hogy a társulatnak a megalakulás által maga elé tűzött végcél mielőbbi elérhetésének biztosítása végett minden igyekeztét s erejét oda fogja fordítani, hogy a szükséges intézkedések s rendelkezések a törvényben előírtaknak betartása mellett egymásutáni sorrendben tétessenek meg, hogy a munkálatoknak tényleges megkezdése a lehető legrövidebb határidő alatt megtörténjék, ennek keresztülviteléhez kéri a választmányt hathatós támogatását, bölcs elhatározását és kitartó munkálkodását.

Végül az elnök az alapszabályok 27. és 30. §-ra való utalással egyfelől az ülésnek szabályszerűen történt egybehívását, másfelől a határozat képessége megállapítván s azt határozatképesnek nyilvánította.

Ez után a választmányi ülésnek legfontosabb tárgya következett. Ugyanis kimondta a választmány, hogy önmagát, — a társulati működés megkezdésére — és ennek folyamán a további munkálatok végrehajtásának biztosítása végett — megalakultnak jelenti ki.

A vármegyei alispán közli, hogy a földművelésügyi miniszter társulati miniszteri megbízottul Antos János műszaki tanácsost nevezte ki. A választmány ezen miniszteri rendelkezést öröndetes tudomásul vette.

Ezen leirat tárgyalása folyamán Hauke Imre elnök tetszől és első sorban örömeinek ad kifejezést, hogy Antos János műszaki tanácsos küldetett ki a társulat nagyfontosságú működésének vezetésére, támogatására és istápolására, a kit a társulat régen ismer, rokonszenvét és elismerését bírja és a kinek mindenesetre tekintélyes része van abban, hogy immár a társulat működését megkezdheti, miért is szívélyesen s lelkesedéssel üdvözli a miniszteri megbízottként küldött s jelenlevő Dietzl Lajos kulturmérnököt, kikéri további odaadó támogatását, működését s kívánja, miszerint kitünő vezetése s szakvéleménye alapján ezen társulatnak ügyeit a kívánt siker koronázza!

Végül felkéri, hogy méltóságos Antos János műszaki tanácsos urnak meleg üdvözlét s tiszteletét tolmácsolja s kérje fel, miszerint társulatunk ügyeit hathatós pártfogásába vegye.

A társulat ártérének a törvény 105. §-a ér-





# Pályázat.

Uj-Sóóvé községben nyújtandó pályázat fűrészesítésre jött és 1000 korona készpénz, három öl kemény tűzifa, szabad lakás és 1/4 telek föld, melytől az adót a jegyző köteles fizetni, természetbeni illetményekből, úgy nemkülönben a magánmunkálatok után szedhető szabályrendeletileg megállapított díjakból álló javadalmazással egybekötött pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtanak, miszerint kötelező felszerelt és a magyar nyelven kívül a német nyelv tudását is igazoló bizonylattal kiegészített kérvényüket **f. évi november hó 20-ig** nálam annál is inkább nyújtják be, mert később érkező kérvényeket figyelembe nem fogom venni. Ujvidek, 1901. évi október hó 20-án.

**Mezey Imre,**  
helyettes főszolgabíró.

3-3

**Állami, közigazgatási, államvasuti tisztviselők, tanárok és katonatisztek, kiknek évi törzsfizetése legalább 2000 korona, jótállás nélkül 15 évi törlesztésre személyi kölcsönt kaphatnak**

**Kammerer Mihály**

hitelügyi intézete t. bej. cég utján  
**SZABADKA, Kossuth-utca. 10-5**

5131. szám.  
kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bresztovác, B-Doroszló és O-Sztapár nagyközségekből csoportosított és Bács-Bresztovác székhellyel megállapított 1200 korona készpénz fizetés, hivatalos utazások alkalmával az egyes községek által természetben kiszolgáltatandó fuvar, továbbá az állatok gyógykezelésének az 1888. évi VII. t. c. 103. §-a szerinti egyezségileg avagy szerződésileg biztosított díjazással egybekötött köralattorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom pályázókot, hogy kellően felszerelt kérvényüket **folyo évi november hó 30-ig** hozzam nyújtják be.

Apatin, 1901. évi október hó 24-én.

Főszolgabíró megbízásából:

**Jeisel Henrik,**  
szolgabíró.

2-2

2789. szám.  
kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Bajmok és Kunbaja községekből álló Bajmok székhellyel szervezett s lekötéses folytán fűrészesítésre jött köralattorvosi állásra pályázatot nyitok s felhívom folyamodni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám legkésőbb **november hó 25-ig** nyújtják be.

Ezen állás javadalmazása 1200 korona fizetés. Bács-Almás, 1901. évi október hó 18-án.

**Szutrély Lipót,**  
főszolgabíró.

3-2

11655. sz.  
kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye titeli járásába kebelezett Alsó-Kovil községében lemondás folytán fűrészesítésre jött irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám **folyo évi november hó 15-ének délutáni 5 órájáig** annál is inkább nyújtják be, mert a később érkező kérvényeket nem vehetők.

Az állás javadalmazása évi 800 korona készpénz fizetésből áll.

Titel, 1901. évi október hó 24-én.

**Szemző János,**  
főszolgabíró.

3-2

A zombori m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

121121. sz.  
I. 1901.

## Arverési hirdetmény.

Alulírt kir. pénzügyigazgatóság közölni teszi, hogy a titeli kincstári hajóhid javítása folytán a hidból kikértült ócska faanyagok, mint fenyő és tölgy padlódeszkák, karkák, karoszlopok, zárgerendák, hosszgerendák, továbbá kiselezett csónakok, komphajók és régi hidfeljáró (hidhosszabbítás) összesen 670 korona kiküldési árban **f. hó 12-én délelőtt 11 órakor Titelen a kincstári hajóhídnál** megtartandó nyilvános szóbeli arverésen a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett csoportonként el fognak adni.

Arverezni szándékozók a kiküldési ár 10%-át bányapénzzel az arverés megkezdése előtt a kiküldött kincstári képviselő kezébe letenni kötelesek.

Arverés befejezte után a megvett anyag a megígért összegnek lefizetése után vevőnek azonnal átadják, vevő pedig a megvett anyagot 5 nap alatt a hid környékéről elszállítani köteles.

Az elárverezendő anyagok a titeli kincstári hajóhid mellett a Tisza folyó két partján magyánként felrakva, arverés előtt is megtekinthetők.

Zomborban, 1901. évi november hó 2-án.

**A m. kir. pénzügyigazgatóság.**

**H a l a k**  
**Sardinia**  
(1/2 1/4 1/8 1/16 1/32 1/64 kilo)  
**Sardella** (ringli)  
**Haring** (tejes és ikrás)  
**R á k** (1/2 1/4 dobozban)  
**Pisztráng**  
**Rusli**  
**Korona sardinia**  
(vendéglősök részére)  
**Delikates halak**  
Mindenféle  
**Suchard csokoládé**  
**Fiumei csokoládé**  
**Cacao**  
Fiumei  
**Suchard**  
**Bensdorf**  
**Van Hout.**  
Kapható:

**ifj. Heindlhofer Róbert**  
fűszer- és csemegekereskedésében  
**ZOMBORBAN.** 25-2

2793. szám.  
kig. 1901.

## Pályázati hirdetmény.

A Csurogh községben lemondás folytán megígért és 600 korona évi fizetéssel javadalmazott egyik községi irnoki állásra, mely minősített folyamodók hiányában az első pályázatot betölthető nem volt, újabb pályázatot hirdetek.

Az elárverezendő kérvények hozzám **folyo évi november hó 20-ig** adandók be. Szablyán, 1901. évi október hó 26-án.

**Horváth Dezső,**  
szolgabíró.

3-1

Szabadka—Becse		Szabadka—Dályva		Ujvidek—Vaskapu—Titel		Ujvidek—Vaskapu—Titel	
k. exp.	szem. v.	k. exp.	szem. v.	k. exp.	szem. v.	k. exp.	szem. v.
5.10	1.37	5.10	1.37	5.10	1.37	5.10	1.37
5.38	2.05	5.38	2.05	5.38	2.05	5.38	2.05
7.00	3.28	7.00	3.28	7.00	3.28	7.00	3.28
8.12	5.27	8.12	5.27	8.12	5.27	8.12	5.27
8.55	6.42	8.55	6.42	8.55	6.42	8.55	6.42
9.21	6.28	9.21	6.28	9.21	6.28	9.21	6.28
Szabadka—Becse		Szabadka—Dályva		Ujvidek—Vaskapu—Titel		Ujvidek—Vaskapu—Titel	
4.15	2.05	4.15	2.05	4.15	2.05	4.15	2.05
4.48	2.32	4.48	2.32	4.48	2.32	4.48	2.32
4.58	2.48	4.58	2.48	4.58	2.48	4.58	2.48
5.01	2.57	5.01	2.57	5.01	2.57	5.01	2.57
5.21	3.16	5.21	3.16	5.21	3.16	5.21	3.16
5.43	3.59	5.43	3.59	5.43	3.59	5.43	3.59
6.00	4.00	6.00	4.00	6.00	4.00	6.00	4.00
6.30	4.33	6.30	4.33	6.30	4.33	6.30	4.33
Szabadka—Baja		Szabadka—Dályva		Ujvidek—Vaskapu—Titel		Ujvidek—Vaskapu—Titel	
4.50	1.47	4.50	1.47	4.50	1.47	4.50	1.47
5.20	2.22	5.20	2.22	5.20	2.22	5.20	2.22
6.10	3.24	6.10	3.24	6.10	3.24	6.10	3.24
6.16	3.00	6.16	3.00	6.16	3.00	6.16	3.00
6.45	3.20	6.45	3.20	6.45	3.20	6.45	3.20
7.24	4.00	7.24	4.00	7.24	4.00	7.24	4.00
Szabadka—Baja		Szabadka—Dályva		Ujvidek—Vaskapu—Titel		Ujvidek—Vaskapu—Titel	
4.00	1.15	4.00	1.15	4.00	1.15	4.00	1.15
4.11	1.25	4.11	1.25	4.11	1.25	4.11	1.25
4.35	1.38	4.35	1.38	4.35	1.38	4.35	1.38
4.51	1.51	4.51	1.51	4.51	1.51	4.51	1.51
5.09	2.01	5.09	2.01	5.09	2.01	5.09	2.01
5.27	2.16	5.27	2.16	5.27	2.16	5.27	2.16
5.37	2.29	5.37	2.29	5.37	2.29	5.37	2.29
5.55	2.56	5.55	2.56	5.55	2.56	5.55	2.56
6.15	3.14	6.15	3.14	6.15	3.14	6.15	3.14
6.25	3.23	6.25	3.23	6.25	3.23	6.25	3.23
6.51	3.51	6.51	3.51	6.51	3.51	6.51	3.51
7.07	3.57	7.07	3.57	7.07	3.57	7.07	3.57
7.14	4.15	7.14	4.15	7.14	4.15	7.14	4.15
Szabadka—Baja		Szabadka—Dályva		Ujvidek—Vaskapu—Titel		Ujvidek—Vaskapu—Titel	
3.05	8.10	3.05	8.10	3.05	8.10	3.05	8.10
3.22	8.22	3.22	8.22	3.22	8.22	3.22	8.22
3.32	8.25	3.32	8.25	3.32	8.25	3.32	8.25
3.50	8.57	3.50	8.57	3.50	8.57	3.50	8.57
4.05	9.17	4.05	9.17	4.05	9.17	4.05	9.17
4.17	9.22	4.17	9.22	4.17	9.22	4.17	9.22

**Éves díj**  
Fél évre...  
Fél évre...  
Negyed évre...  
\*  
A lap szellemi  
küldemények  
nek, anyagiak  
nosnak k...

Egyes szám az

## Városi tisztviselők

Városunk tisztviselői már hiradással való érdeklődés általánosan Ezen igazgatóságok most kérelmezett tisztviselőink egy me hiven tükrözőviss és páratlanul áll.

Örömmel üdvözlünk igazság küldelmét védelmére. Azért polgári és emberb midőn a tisztvisel csak most, hanem gadjuk és vele te

Mert eltagadunk tisztviselői meg a legalaposa gendő azon társd egy sz. kir. város hiven betöltési kö

Azért most nyitjuk az illeté genek egyetemét zottság tagjainak szomorú és a város silány fizetésére.

A tisztviselő egyik mult számá sokkal festi a mi igaz értelmében n fizetés, hogy nag azt megirigyelné.

Tények bes megdöbbentő ta nincis oly város, nek intézője, a ne a közigazgatás m porodik, oly esel Zombor város tisz a soha nem látott tiszti fizetés és m fenáll.

## A „BA

Szírke a Gyászruha Lehullt. Az útra Mind le Csokrot Akinek Könyör Eddig: S a ten Most: S a sárk Valóság Az a né Milliő té S a por Szegfűt, Összefon Azt hino Az a ke Nem az Hideg k

## ZERKÓ

Írta: Quasim Attila, a hun valami fényes képt mint a világegyet alatt a földgolyo m egy verőzön környe reszültt egy egész ve Budát megölette, h bassa meg. Krimh

**A magyar királyi állam-ERVENYES 1901. ÉVI vasutak téli menetrendje. OKTOBER HÓ 1-ÉTŐL.**

